

“讲不完的油茶树故事，道不尽的鱼水情深”

十年两会·温暖记忆

新华社记者 熊丰 范帆

高铁行至赣州境内，车窗外山峦起伏，漫山遍野的油茶树，格外惹人注目。

见到赣州市公共资源交易中心主任明经华，她向我们谈起了油茶树和的一封信的故事：

“我们赣南的红色土壤富含硒元素，油茶种植历史悠久。8年前，我给百岁老红军王承登当过一回送信人，把信带给了习近平总书记，信的内容就和油茶树有关。”

2015年全国两会前，作为来自革命老区的全国人大代表，明经华拜访了赣州籍的百岁老红军王承登。王承登特地写了一

封信，委托明经华转呈给习近平总书记。在信中，老人表达了自己的心愿：希望国家加大对赣南茶油等扶贫产业的支持。

一到北京代表驻地，明经华就委托工作人员将书信转呈给总书记。

3月6日，习近平总书记来到江西代表团参加审议。“那是我第一次近距离见到总书记。”时隔多年，明经华仍能清晰回忆起当时的场景，“总书记微笑着朝我们打招呼，还和一些代表握了手，非常亲切。”

“会上，当一名代表在发言中谈到苏区振兴时，总书记拿出一封信说，这是一位老红军托人给他带来的，还问这封信是谁带来的。我立刻举手起立说，是我带来的。总书记微笑着点点头，然后就摘取了这封信的几段话念给大家听。”

对于老红军发展油茶产业的心愿，总书

记对现场的部委负责同志说：“这个可以去做些调研。”

明经华难忘那次会上总书记坚定的话语：“决不能让老区群众在全面建成小康社会进程中掉队。”

令明经华没想到的是，没过几天，有关部门打来电话，将前往赣南地区考察，为油茶产业发展出谋划策。

在习近平总书记关怀下，赣南的油茶产业迎来了大发展，一项项产业支持政策因地制宜、落实落地；一批批技术专家深入山头坡地，开展科研攻关……“20多万贫困人口参与油茶产业发展脱贫，人均年增收800多元。油茶还开发出化妆品、医药保健品，产业链正在不断延伸，年产值超过百亿元。”明经华开心地说，看，油茶产业为老百姓带来了实惠。

2019年5月，习近平总书记赴江西考察调研，第一站就来到赣州。“总书记来的时候，我们这儿油茶林已是漫山遍野。总书记来看望苏区的父老乡亲，强调要‘让老区人民过上幸福生活’‘把乡村振兴起来’……这些话温暖着老区人民的心！”

说起赣南油茶树，明经华感慨地说：“在革命战争年代，茶油非常珍贵，老百姓自己舍不得食用，却用它从白区换回食盐、药品等物资支援红军；脱贫战场上，油茶树成为我们拔除穷根的‘致富树’；新征程上，更将成为老区人民的‘幸福树’。”

“讲不完的油茶树故事，道不尽的鱼水情深。”明经华说，“这些故事和深情，新征程上我们还会再写新篇。”

（新华社南昌2月24日电）

（上接第1版）

“党的二十大提出，工会组织要有效发挥桥梁纽带作用。在县级工会加强年的背景下，我们自我加压，决心将组建作为有效履职的第一步做实做细。”该街道总工会的负责人说出了更深层的考量，“这里新增员工特别是年轻员工集中，从连锁加盟小店到总部型企业形态多样，加之综合体人流量极大，一旦实现组建突破，起到的引领示范作用将十分显著。”

面对综合体组建可能遇到的难题，定海街道总工会创新了原有的组建模式，在宝龙旭辉广场开展沉浸式蹲点建会，即工会工作者沉到广场，在集中的时间段内浸润在企业中，蹲点驻企推进工会组织建设，力求不留空白点，实现全覆盖。

为推进组建，该街道总工会打出“组合拳”，通过拜访广场建设方和物业方，争取理解和支持，逐户走访企业、商户并发放告知单和企业商户信息登记表，分门别类推进企业建立工会组织，重点抓规模企业建会，带动小微企业或商户建会。坚持送工会服务和法律援助，加速组建进程。

调整成“广场生物钟”

在广场办公楼内一家互联网企业工作的小张没想到，困扰自己多时的打车费问题，因为“娘家人”的坚持得到了解决。小张和同事们常常加班到很晚，要打车才能回家，打车费不是每次都能报销，这对员工也是笔不小的支出。一次加班到错过地铁末班车，小张在下楼时遇到了工会工作者吴清华，将自己的不满倾诉出来。

吴清华与小张的相遇就源于工会工作

“沉浸式”蹲点让地标商圈纳入工会“朋友圈”

者调整后的“广场生物钟”。在集中攻坚的时间内，定海街道总工会明确两名工会工作者为一组，实行一个楼座、一个楼宇的地毯式、滚动式全面推进建会。工会工作者与人驻企业员工上下班时间同步，做到现场办公、现场答疑解惑、现场扫码入会，实行谁走访谁负责一杆到底建会责任制，指导企业工会迅速建起来、转起来、活起来，街道总工会定期对标对表，检查工作进度。在走访过程中，吴清华将职工的困扰如实转告企业。“企业惊讶于我们对情况的了解，不仅将相关制度加以明确，后续又爽快地达成了建会意向。”吴清华说。

推动组建的过程困难重重，该街道总工会坚持以党建带工建、工建服务党建为抓手，借助街道党建办、优化营商环境办等力量，发挥工会积极分子作用，密切横向联系，开展服务职工的各种活动，形成同频共振的工作合力。

吴清华和同事们也注重调整宣传重点，不断增强工会的向心力。商场内女营业员较多，他们就重点宣传针对女职工的各项福利和体检政策，调动大家入会的积极性。商场内灵活就业群体集中，他们就着重介绍上海市总工会为灵活就业群体赠送的会员专项保险。

高质量地活起来、转起来

经过一段时间的“沉浸式”蹲点推进，

好消息接踵而来，规模企业逐步建起了工会组织，单独建会的企业发展会员162名，推出各类职工服务项目。联合工会也建起来了，覆盖了291名在商铺及小微企业的员工。“奶茶店的员工加入了工会，几天后旁边火锅店的员工也慕名而来。”定海街道总工会的负责人介绍说，工会组建不仅在广场形成了规模效应，还让工会的各类服务和保障深入人心。

“组建工作已经进入了正轨，接下来我们要继续大力推进并做好动态保持。”该负责人介绍说，一季度除督促单独建会的企业如期完成之外，针对商场内员工流动性较大的特点，将持续做好新入职员工的人工会工作，切实做到“企业和职工在哪里，工会建设就跟进到哪里、工会力量就凝聚到哪里、工会作用就发挥到哪里”。

工会的各类展示、服务和保障设施也在有条不紊地推进中。“广场是街道内甚至附近较大范围内居民休闲娱乐和购物的首选，把这里建设成区域的工会工作高地，将会发挥很好的辐射作用。”该负责人介绍，在主要出入口的工会宣传栏正在筹建之中，爱心妈咪小屋、户外职工爱心接力站等也得到了物业的大力支持，不久后会推出。

“我们未来还计划在广场定期开展维权普法和惠民服务，让路过的市民都能了解工会、感受到工会的温暖。”该负责人表示。

药品过期后，不仅有效成分含量降低，还可能产生有害成分，随意丢弃易造成环境污染

家里的过期药，究竟该怎么“扔”？

阅读提示

过期药品处置不当，不仅污染环境，还可能被非法回收销售。专业人士建议，一方面引导药企优化药品包装，从源头减少过期药品的产生，另一方面建立统一的过期药品回收机制，界定回收主体、监管主体等。

表示，药品过期不仅造成药品浪费，还可能被非法回收销售威胁公众的健康。“大量未被及时回收处理的过期药，一旦被不法商贩倒卖‘包装’，再次流入社会，可能造成更大的危害。”

回收活动多具有阶段性、临时性

“家里的过期药一般都是扔垃圾桶。”家住北京市大兴区的刘先生告诉记者，也很想把过期药送到正规的回收点，但家附近找不到专门回收过期药的地方。

记者随机咨询了北京的几家药店，均表示不回收过期药品。

2021年2月，国家药监局在答复网友“过期药品如何处理”时曾表示，如果家庭过期药品没有被分类集中收集，可以破坏药品包装盒后，随生活垃圾分散丢弃、分类回收。家庭过期药品如果送至正规回收点进行统一回收，需集中进行无害化处理，以减少对环境产生的危害。

农工党中央药学委委员、扬州大学附属医院主任药师黄富宏在采访中表示，随意丢弃的药品容易污染土壤、水体、空气，而且还会对人和动植物造成危害。如人体长期接触被抗菌药污染的水、食品，会造成群体细菌耐药，一些挥发性强的过期药还可能成为过敏原。

据了解，目前，我国不少地方开展了过期药品回收工作，一些地方的药监部门设置了过期药回收点，有的药企、医院、药店也向公众提供过期药回收服务。

例如，2022年，山西太原市开展了“家庭过期药品集中定点回收”活动，设立153家定点回收点。2004年以来，上海每年都举办“清理家庭小药箱”活动，宣传、引导市民清理过期药。2018年起，多家医药企业成立家庭过期药回收联盟，定期在北京、上海、广州、深圳等地开启线上回收服务，全国200多个城市的6000多个药店可进行线下回收。

“企业的公益活动回收了一定的过期药，也宣传了合理用药知识，值得肯定和推广。”王岳表示，但这些活动中的很多措施是阶段性、临时性的，难以长期坚持，实施效果有限。

在黄富宏看来，目前过期药品的两种主要回收方式，即企业自发回收和政府设置回

收点，成效都不明显，“企业自发回收属于公益性活动，无经济价值，得不到相关法律法规支持；没有相关的奖惩制度，居民参与回收过期药品的积极性不高”。

引导药企优化药品包装

那么，家里的过期药该如何处置？

“药品的分装包装也在一定程度上造成过期药的产生。”王岳建议，相关监管部门应制定政策引导药企优化药品包装，在药品集中采购中纳入药品包装评分，如针对医院住院患者，鼓励药企生产大包装药品，在医疗机构推广包药机，为患者根据处方精准分拆药品，从源头上减少过期药的产生。

王岳认为，过期药品的回收也需规范。目前，我国法律法规并未对家庭过期药品的规范处理作过规定，部分地方对此出台了地方性法规，进行了有益探索，积累了经验。

例如，甘肃省食药监局2018年印发了《甘肃省居民家庭过期药品回收工作实施方案》，决定建立家庭过期药品回收制度，选择热心公益事业、管理规范、社会信誉好的药品零售企业、基层医疗机构等，设立过期药品回收定点单位，由食药监管部门负责定期收集

各定点单位回收的过期药品，统一实施无害化销毁。

但是，《药品管理法》第九十八条规定，超过有效期的药品属于劣药，同时，第一百二十条对知道或者应当知道属于假药、劣药而为其提供储存、运输等便利条件的情形，规定了罚款的行政处罚。

“法律层面不允许对过期药品进行储存和运输，客观上阻碍了过期药回收工作的展开，需要从国家层面完善相关法律法规，建立统一的过期药品回收机制。”王岳说。

黄富宏认为，应将过期药品的监管主体通过法律界定为药监部门，负责监管回收与处理全过程，并严厉打击非法回收药品行为。过期药品回收主体，可参考国外的经验，界定药品生产和经营企业或行业协会为回收主体。

对此，王岳建议，参考地方经验，应明确由药品生产企业具体负责过期药品回收工作，药监部门协调组织，依托医院、社区（村）卫生服务站、药店等，设立固定的过期药品回收点，制定回收、登记、运输、保存、销毁过期药品的具体办法。同时，应建立相应的激励机制，提高企业、消费者参与过期药品回收的积极性。

家庭过期药该如何处理

农工党中央药学委委员、扬州大学附属医院主任药师黄富宏建议：

口服片剂、胶囊剂、颗粒剂、滴丸不要整瓶或整盒扔掉。首先将包装盒撕毁，防止被人再次利用，再将药品从内包装里取出，集中在密封袋里捣碎，投入到不可回收的垃圾桶里。

眼药水、口服液等液体药物可以把液体挤出来混入生活垃圾

处理。

注射剂药品切勿擅自开启，应连同其完整外包装一起投入垃圾桶内。

软膏剂、乳膏剂等半固体外用制剂把它们挤到信封里或是用包装纸袋里密封好后丢弃。

气雾剂、喷雾剂等可吸入药物可在空气流通较好的地方将其彻底排空，避免接触明火，丢到有密封垃圾箱。

国资委明确新一轮国企改革深化提升行动重点

（上接第1版）

国资委副主任翁杰明介绍，新一轮国企改革深化提升行动，将主要抓好加快优化国有经济布局结构，增强服务国家战略的功能作用；加快完善中国特色国有企业现代公司治理，真正按市场化机制运营；加快健全有利于国有企业科技创新的体制机制，加快打造创新型国有企业等三个方面的工作。

“下一步，国资委和中央企业将持续以重组整合为重要抓手，加快国有资本布局优化和结构调整。”翁杰明表示。

“以市场化的方式进行战略性重组和专业化整合，是国有经济布局优化和结构调整的有效途径。”翁杰明说，接下来的工作中将注重坚持以市场化原则，瞄准国有企业的功能定位，围绕建设现代化产业体系，聚焦资源高效配置来推进。

一场企业与职工共赢的“双向奔赴”

（上接第1版）

“撬动”管理效益“双提升”

在竞赛杠杆的“撬动”下，职工的创造活力和创新潜能得到激发，并在企业内部形成节约资源、减少劳动强度等良性互动机制，让企业实现管理、效益的“双提升”。

“阀门生产全过程防锈除锈工艺提升”运用后，已经取得了良好的技术效益、经济效益和管理效益。”张鹏奇介绍，该项工艺提升，把生产过程因为锈蚀造成的返工率降低了80%，阀门外表面喷漆附着不合格率下降90%，大幅降低了操作者的工作强度及生产成本。

中建三局重庆分公司工会主席纪李坤介绍，自2020年以来，重庆国浩十八梯等重点项目积极参加“安康杯”劳动和技能竞赛，并获评重庆市总工会2022年网上“安康杯”竞赛年度优胜单位称号，另有职工个人获得了全国“安康杯”劳动竞赛先进个人称号，这极大激发了职工参与安全管理的积极性，为项目高效、安全建设提供了保障。

“去年，我们站点累计有近50人次参加了渝中区总工会举办的新就业形态劳动者技能竞赛，让站点全体配送员的安全意识和规范操作上了一个台阶。”重庆顺丰公司大坪片区的负责人马骏表示。

重庆多家参与了竞赛活动的企业负责人表示，职工在线上参加网上劳动竞赛，在线下参加各工种的技能比拼，每年给企业带来的直接经济效益少则数十万元，多则数百万元。企业将职工晋升、交流学习等与竞赛活动挂钩后，行政管理效率也得到极大提高。

助力经济高质量发展

纪李坤告诉记者，高技能人才“断层”、短缺是制造业、建筑业等传统行业实现高质量发展的最大瓶颈，参与劳动和技能竞赛是相关行业职工快速提升技能水平的途径之一。因此，公司把参加各级工会、建筑行业举办的线上、线下技能竞赛作为“培养新职工、提升老职工”的常态化举措。

“开展广泛深入的劳动竞赛让经济高质量发展有了更多助力。”在重庆市机械高级技工学校竞赛创新办公室副主任郑正看来，举办劳动竞赛，能发现和培养一大批兼具创新创造力的高技能人才，有利于企业主动淘汰落后的生产、管理模式，从而推动经济的高质量发展。

“我们学校是重庆制造业技能竞赛活动的重要承办单位之一，被重庆市总工会挂牌命名为‘重庆智能制造工匠学院’。”郑正表示，近几年来，各类技能竞赛的项目设置发生了显著变化，拓展增加了数控车工、智能制造应用技术、工业机器人应用等项目，还把“打造‘知识型、技能型、创新型’产业工人队伍，推动重庆制造转型升级”作为竞赛目的。

西南铝业（集团）有限责任公司班组建设负责人李思梁说，企业和职工参与各项劳动和技能竞赛，一方面使企业“智变”中的多个实际问题得到了解决，另一方面，年轻技工的工艺技术、综合能力也快速提升。

重庆市总工会相关负责人表示，市总工会将聚焦党中央对重庆提出的“两点”定位、“两地”“两高”目标，发挥“三个作用”和推动成渝地区双城经济圈建设等决策部署，持续优化竞赛活动的“学、训、赛、评、宣”运行机制，推出更多立足产业、企业、职工实际的竞赛活动，为产业工人成长“进阶”、企业转型升级、经济高质量发展提供人才支撑。

孩子上课老发呆走神怎么办？

医生提醒：可能是失神性癫痫

本报记者 邹偶然

又到开学季，经历了一个寒假的休息，孩子们重回课堂，家长们也要开始为他们的学业担忧了。放飞的心有没有收回来？上课能不能认真听讲？作业能不能按时完成？

浙江大学儿童医院神经内科主任高峰提醒，如果孩子上课频繁发呆、走神，导致成绩下降，可能不是孩子不听话、上课不认真，而是因为得了儿童失神癫痫。

高峰讲述了他曾接诊的一个病例。8岁的琬琬（化名），上小学二年级，成绩一直很好，一直是爸爸妈妈和老师眼中的乖孙女。但据老师反应，琬琬上学期上课时经常会走神、发呆，有时候回答问题也是答非所问。爸爸妈妈也发现和孩子聊天时，琬琬经常走神，回家做作业过程中也经常发呆，喊她也没反应。

经过详细地询问病史，高峰初步怀疑琬琬可能是被一种叫作儿童失神癫痫的疾病所困扰。经过脑电图等进一步检查，琬琬被确诊为儿童失神癫痫。

高峰介绍说，大多数观念里，癫痫患者发作时会有非常强烈的全身抽搐、口吐白沫，实际上癫痫的发作有很多类型。像琬琬这种发呆、走神的失神性癫痫其实就是一类容易被忽视的癫痫发作类型。

典型的失神癫痫发作为表现，突发突止的意识障碍，包括意识丧失、精神活动中断及行为停止。不典型失神癫痫主要表现为，发作性意识减低，持续数秒至数分钟，伴随肌阵挛发作、失张力发作、睡眠期强直发作、全身性强直阵挛性发作等。还可能伴有肌阵挛失神癫痫及眼睑肌阵挛失神癫痫。

高峰提醒家长，如果发现孩子在生活中有一些可疑的表现，录视频是非常重要的一个提供病史的方式。同时，应及时寻求专业神经内科医生的帮助。